Nguyễn Thị Thu Hà - THCS Đoàn Lập - Huyện Tiên Lãng
CAUHOI
Bài 4:
1.Cho đường tròn (O) đường kính AB = 2R. Từ A vẽ tiếp tuyến Ax với (O) ( A là tiếp điểm). Trên tia Ax lấy điểm C sao cho AC = 2R. Qua C vẽ đường thẳng cắt đường tròn (O) tại hai điểm D và E ( D nằm giữa C và E; đường thẳng này cũng cắt đoạn thẳng OB). Gọi H là trung điểm đoạn thẳng DE.
       a)  Chứng minh: 
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       b)  Chứng minh: tứ giác AOHC nội tiếp.      

        c) Đường thẳng CO cắt tia BD, tia BE lần lượt tại M và N. Chứng minh: O là trung điểm đoạn thẳng MN.  

2. Một hình nón có độ dài đường sinh bằng 10cm,đường kính đáy bằng 12cm.Tính diện tích xung quanh của nón.
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	H là trung điểm của DE (gt) 
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 DE ( đường kính đi qua trung điểm dây cung ) 
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( AC là tiếp tuyến)

  Xét tứ giác AOHC có :
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Nên tứ giác AOHC nội tiếp ( tổng hai góc đối diện bằng 1800)   
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	Xét (O) có 
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 ( góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung, góc nội tiếp cùng chắn cung AD)
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Suy ra 
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	Từ E vẽ đường thẳng song song với MN cắt cạnh AB tại I và cắt cạnh BD tại F      

Vì tứ giác AOHC nội tiếp (cmt) ( 
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 (So le trong, EF//MN) 

Do đó   
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        (   tứ giác AHIE nội tiếp ( 2 đỉnh kề nhau cùng nhìn cạnh HI dưới góc bằng nhau)
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 (2 góc nội tiếp cùng chắn cung BE) (   
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Mà 2 góc này ở vị trí đồng vị(  HI // BD

(I là trung điểm EF( DH = HE )

Xét (BMO có IF // OM (EF//MM)

(  
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  (1) (Hệ quả Talet)

Xét (BNO có IE // ON (EF//MM) (  
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Từ (1) và (2)  suy ra: 
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Mà IE = IF (I là trung điểm EF) (  OM = ON  Mà 
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( O là trung điểm đoạn thẳng MN tại F.
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	Diện tích xung quanh của nón là: S =6.10
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